Material do lekcji 2 (PR)

Temat: Rekurencja — silnia

Cele lekcji:

1. Uczen zna pojecie rekurencji

2. Uczen wie kiedy ciag jest zdefiniowany rekurencyjnie

3. Uczen wymienia klasyczne przyktady zastosowania rekurencji
4. Uczen stosuje rekurencj¢ do obliczania silni liczby naturalnej

Przebieg lekcji:
1. Zapoznanie z celami lekcji
2. Ciag liczb zdefiniowany rekurencyjnie

‘ Ciag jest zdefiniowany rekurencyjnie, jesli spelnione s3 nastepujace warunki:

a) okreSlony jest pewien skonczony zbiér poczatkowych wyrazéw ciggu
(na przyklad kilka pierwszych lub pierwszy wyraz);
b) kolejne wyrazy ciagu definiowane s3 za pomocg poprzednich elementéw
ciggu.
Warunek (a) definiuje wyrazy poczatkowe ciggu. Pozostate wyrazy ciggu sg okre-

§lane za pomocg wzoru (b), czyli rekurencyjnie. Wzdér definiujacy taki cigg nazy-
wamy wzorem, réwnaniem lub zaleznoscig rekurencyjna.

W algorytmice i programowaniu rekurencja wystepuje wowczas, gdy procedura lub
funkcja wywotuje samg siebie, czyli uruchomienie procedury lub funkcji nastepuje
wewnatrz niej same;.

Algorytméw rekurencyjnych raczej nie przedstawia si¢ za pomocg schematéw bloko-
wych. Wymagatoby to oddzielnego konstruowania procedur czy funkcji rekurencyjnych
w postaci schematéw. Mozna jednak zastosowac list¢ krokow, definiujac funkeje i wska-
Zujac jej parametry.



3. Silnia liczby naturalnej — podstawy matematyczne

' Silnia liczby naturalnej » to iloczyn kolejnych liczb naturalnych 1, 2, 3..., 1, co ozna-
czamy n!. Na przyklad 4! = 1.2:3-4. Nalezy jednak zwréci¢ uwagg na to, ze najmniej-
szg liczbg, dla ktdrej definiuje si¢ silnig, jest 0. 0! rowne jest 1.
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Podstawa wyznaczenia n! jest formalna definicja silni, ktéra ma nastgpujacg postac:
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(n=1)tn dla n>0 =

Powyzsza definicjg ilustruje przykiad:

4! = 314 =2!34=1!2-3-4=0!1-2-3-4 = 1-1-:2-3-4

Skonstruujmy rekurencyjny algorytm wyznaczajacy silnig liczby naturalne;j.
Specyfikacja:

Dane: Liczba naturalna: n = 0.

Wynik:  Silnia liczby naturalnej n: n!.

Definicje rekurencyjng, na podstawie ktorej tworzymy funkcj¢ rekurencyjng wyznacza-
jaca n!, mozna przedstawi¢ nastgpujgco:

a, =1
a =a,, -n dla n>0

(1.13)

4. Programowanie rekurencyjne — obliczanie silni.

Zadanie do wykonania:

- wyznaczanie wyrazow ciagu Fibonacciego — zapoznaj si¢ z definicja (str. 39)



#include <cstdlib>»
#include <iostream:
using namespace std;

long long silnia(int n)
1
if(n«<2)

return 1; //silnia z @ i 1 wynosi 1

return n*silnia(n-1); //wywolanie funkcji przez samg siebie ze zmniejszonym argumentem

¥

int main()

1

int n;

w

cout<<"Podaj liczbe: ";
cin>»n;
cout<<"n! = "<<silnia(n)<<endl;

system(“pause™);

return 8;

¥

Przeanalizujmy dzialanie programu dla n = 4;
wyntk = silnia(4) = 4 - silnia(3) = 4- 3 - silnia(2) =

4-3-2-silnia(1) =4-3-2-1=24

https://forum.pasja-informatyki.pl/310927/zadanie-rekurencja

http://www.algorytm.edu.pl/rekurencja-zadania/75-n-ty-wyraz-ciagu.html
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